Lésung 1 (Fortsetzung)

Pauschalwertberichtigung

einwandfreie Forderungen (brutto)  284.956,64 €
— UST 19,00% 45.497,28 €
= einwandfreie Forderungen (netto) ~ 239.459,36 €
davon 1,00% 239459 €
vorhandene PWB 8.620,00 €
= Herabsetzung 6.22541 €
5.15 3680 PWB an 5450 EAWDB 6.225,41
Abschluss der Unterkonten
5.16 5100 UEHW an 5101 EBHW 447,80
5.17 6000 AWR an 6001 BZKR 200,00
5.18 6002 NR an 6000 AWR 576,00
5.19 6022 NH an  6020H 880,00
6. Siche Kontengeschiftsgang
7. Siche Kontengeschiftsgang
8. Siche Kontengeschiftsgang
9. Vorkontierungsblatt fiir die Geschaftsfille 3.1-3.36:
Nr. | BA |Datum| Soll |Haben | Beleg Nr. Text B/N/F| Betrag | UST
3.1 B 6000 | 4400 B1 Zieleinkauf von Rohstoffen| N 28.800,00| V19
52 | B 4400 | 6022 B2  |Preisnachlass (Lacke) N §80,00] V19
33 | B 6700 | 2800 B3 |Garagenmiete (BU) N 120,00( V19
34 | B 0840 | 4400 B4  |Kauf Lieferwagen N 42.000,00| V19
3.5 B 4400 B5 BU an Lieferer B 34,272,00
6002 B 685,44| V19
2800 B 33.586,56
36 | B 7510 | 4400 B6  |Berechnete Verzugszinsen 63,26
3.7 B 2400 5000 B7 Zielverkauf FE B 69.972,00| U19
3.8 B 2470 | 2400 B8 ZWF buchen B 28.560,00
39 | B 2400 | 5100 B9 Zielverkauf HW B 12.257,00| U19
3.10| B 6040 | 4400 B 10 |ER Verpackungsmaterial B 773,50 V19
514 B 6710 | 2800 B1l |BU Leasingrate B 761,60| V19
312 B 2800 B 12 |Bankkredit 19.600,00
6750 400,00
4200 20.000,00
305l B 6950 | 2470 B 13 |Uneinbringliche ZWF B 28.560,00| U19
3.14| B 0860 B 14 |Zielkauf Kopierer N 3.840,00| V19
6800 Toner N 225,00 V19
4400 4.837,35
3.15| B 6200 B 15 |Lohn- und Gehaltsbuchung 26.800,00
6300 (mit AG-Anteil) 12.680,00
2800 22.442,40
4830 8.825,76
4840 8.211,84
6400 | 4840 7.856,52
3.16| B 2700 | 2800 B1 Kauf von Aktien 18.180,00
317| B 4250 Bl Tilgungsrate LBKV 800,00
7510 2.000,00
6750 20,00
2800 § 2.820,00

Lésung 1 (Fortsetzung)

3.18| B 4840 | 2800 B 18 |BU der SV-Beitrige 16.068,36
3.19] B 2800 | 5780 B 19 |BU der Dividende 72,00
3200 B 0890 | 2880 B 20 |Barkauf Schreibtischlampe B 117,81 V19
321| B 6420 | 2800 B21 |BU Berufsgenossenschaft 860,00
322| B 6950 | 2400 B 22 |Uneinbringliche Forderung| B 7.616,00) U19
323 B 2400 | 5410 B 23 |Verkauf auf Ziel (Sige) B 9.758,00| U19
5410 8.200,00
0700 6.400,00
5460 1.800,00
324| B 2800 B24 [BU eines Kd (Skonto) 11.889,29
5101 B 367,71 U19
2400 12.257,00
325 B 0860 | 4400 B 25 |Zielkauf von Bildschirmen B 1.808,80| V19
326 B 2880 | 5100 B 26 |Barkauf von HW B 404,60| U19
327| B 4400 | 2800 B27 |BU an Lieferanten 535,50
328| B 2400 B28  [Belastung des Kunden 70,64
5430 10,00
5710 60,64
329 B 6020 | 4400 B 29 |Zielkauf v. Beschligen B 476,00| V19
330 B 6030 | 4400 B30 | Zielkauf v. Schmiermitteln B 455,18| V19
331 B 2400 | 5100 B31 |Zielkaut von HW B 1.651,72| U19
332| B 5101 | 2400 B 32 |Gutschrift an Kunden B 165,17| U19
333| B 6030 | 2880 B 33  |Barzahlung Benzin B 71,40 V19
3.34| B 2800 | 2400 | B34 |BU des Kunden 1.486,55
3.35| B 6000 B3s Zielkauf von Rohstoffen N 3.800,00| V19
6001 N 200,00] V19
4400 B 4.760,00| V19
336| B 2400 | 5000 B 36 |Kundenrechnung B 143.752,00, U19
Losung 2

Als Kredit bezeichnet man die zeitlich befristete Uberlassung von Kaufkraft. Bankkredite kénnen
kurzfristig, mittelfristig oder langfristig gegeben werden.

Zinsen sind der Preis fiir die Uberlassung des Geldes. Rechengréfien der Zinsrechnung sind Kapital (K),
Zinssatz (p), Zinsen (Z) und Zeit (t). Ein Zinsjahr hat 365 Tage. Wenn man den Jahreszinssatz auf eine
andere Zeitspanne (z. B. 120 Tage) urhrechnet, dann Spl’lcht man vom relativen Zinssatz. Nach der
Preisangabenverordnung (PAngV) muss bei Krediten als Preis die Gesamtbelastung pro Jahr in Prozent
angegeben werden. Dieser Preis heifit effektiver Jahreszinssatz. Ein Vorteil des Kontokorrentkredits/
Dispositionskredit ist, dass dieser Kredit jederzeit teilweise oder in voller Hohe aufgenommen
und jederzeit zuriickgezahlt werden kann. Der Dispositionskredit ist ein Kontokorrentkredit fiir
Privatpersonen.

Beim Abzahlungsdarlehen bleibt die jihrliche Tilgung gleich, wihrend sich die Zinsen kontinuierlich
vermindern. Beim Annuititsdarlehen bleibt der jihrliche Gesamtbetrag aus Zinsen (abnehmend) und
Tilgung (zunehmend) gleich grof.

Guthaben auf Giro- oder Kontokorrentkonten, die tiglich fillig sind, bezeichnet man als Sichteinlagen.
Die Borse ist der Markt fiir Wertpapiere. Der Aktionir erhilt eine Dividende, falls es das Geschiftser-
gebnis zulisst.

In der Bundesrepublik Deutschland gibt es 8 Prisenzbérsen. Der Inhaber von Investmentzertifikaten
ist an einem Fondsvermégen einer Kapitalanlagegesellschaft beteiligt. Der auf dem Mantel aufgedruckre
Betrag heifit Nennwert. Dieser lautet auf einen Betrag von einem Euro oder auf ein Vielfaches davon.
Der Pauschalspesensatz von 1% des Kurswertes enthilt die Bankprovision und die Maklergebiihr.

Die Hohe des Arbeitsentgelts wird zwischen den Gewerkschaften und den Arbeitgeberverbinden in so
genannten Tarifvertrigen festgelegt.



Ldsung 2 (Fortsetzung)

Lohn- und Gehaltszahlungen stellen fiir den Arbeitnehmer Einkommen und fiir den Arbeitgeber cinen
betrieblichen Aufwand dar.

Einer Gehalts- bzw. Lohnabrechnung ist zu entnehmen, dass neben Lohn- und Kirchensteuer noch
Krankenversicherung, Pflegeversicherung, Rentenversicherung und Arbeitslosenversicherung abge-
zogen werden. Diese vier Versicherungen gehéren zur geserzlichen Sozialversicherung. Triger der
gesetzlichen Unfallversicherung sind die Berufsgenossenschaften. Der Arbeitgeber muss allein fiir
diese Versicherung aufkommen.

Zum Anlagenbereich eines Unternehmens zzhlen alle Vermégensgegenstinde, die dazu bestimmt sind,
langfristig dem Geschaftsbetrieb zu dienen.

Zu den Anschaffungskosten zihlen neben dem Kaufpreis eines Anlagegutes z. B. die Montagekosten
bei Maschinen und die Uberfithrungskosten beim Kauf eines Kraftfahrzeuges.

Die Anlagegiiter werden beim Kauf mit den gesamten Anschaffungskosten auf dem jeweiligen Konto
aktiviert.

Die Hohe des jahrlichen Abschreibungsbetrages ist abhingig von den Anschaffungskosten und von der
geschitzten Nutzungsdauer.

Anschaffungskosten fiir bewegliche, abnutzbare Anlagegiiter miissen — abgeschen vom Sofortaufwand
bei Kleingiitern bis 150,00 Euro netto und der Poolabschreibung bei Sammelposten von 150,01 Euro
bis 1.000,00 Euroe netto — zeitanteilig, beginnend mit dem Monat der Anschaffung, auf ihre Nutzungs-
dauer verteilt, abgeschrieben werden,

Abschreibungen sind Aufwendungen, sie vermindern den Gewinn und senken die Steuerlast des
Unternchmens.

Auch scheinbar sichere Forderungen miissen, sobald sie als zweifelhaft erkannt sind, von den einwand-
freien Forderungen getrennt und gesondert ausgewiesen werden. Ist cine Forderung uneinbringlich,
so darf nur der Nettowert der Forderung direkt abgeschrieben werden.

Der voraussichtliche Verlust der einwandfreien Forderungen wird pauschal geschérzt und indirekt
abgeschrieben.

Der Einkauf von Stoffen, Fremdbauteilen und Handelswaren wird als Sofortverbrauch in der Konten-
klasse sechs gebucht. Bei einer Bestandsminderung ist der Schlussbestand niedriger als der Anfangs-
bestand. Es sind also mehr Werkstoffe verbraucht bzw. Handelswaren verkauft worden als eingekauft
wurden.

Lésung 3

1. richtig 6. falsch 11. richtig 16. richtig
2. richtig 7. richtig 12. richug 17. falsch
3. falsch 8. falsch 13. richtig 18. falsch
4, falsch 9. richtig 14. falsch 19. richtig
5. richtig 10. falsch 15. richtig 20. richtig
Lésung 4

1. Mengenrabatt, Treuerabatt

2. 6000 AWR 5.928,00

2600 VORST 1.126,32 an 4400 VE 7.054,32
3. 6001 BZKR 68,00

2600 VORST 12,92 an 2880 KA 80,92
41 Uberweisungsbetrag 6.913,23 €  (7.054,32 —2,00% Skonto)

— Guthaben 2.502,68 €

= Kreditbedarf 4.410,55 €

49 Zinseq (€. 410,55 €-1050% - 52 Tage _ e
550 (&) 100,00% - 365 Tage B38
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Lésung 4 (Fortsetzung)

Skontobetrag (netto) 118,56 €
— Zinsen fiir den Kontokorrentkredit 65,98 €
= Ersparnis 52,58 €
5. 4400 VE 7.054,32 an 2800 BK 6.913,23
6002 NR 118,56
2600 VORST 2253
Loésung 5
1. Kreditbetrag 5.540,64 €
+ Zinsen 109,29 €
= Riickzahlungsbetrag 5.649.93 € 101,9726%
Relativer Zinssatz: OO%_' 80 Tage _ 1,9726%
365 Tage
2. Zieleinkaufspreis 5.712,00 €
— 3,00% Skonto 171,36 €
= Bareinkaufspreis 5.540.64 € 97,00%
3. 4400 VE 5.712,00 an 2800 BK 5.540,64
6032 NB 144,00
2600 VORST 27,36
4. 4200 KBKV 5.540,64
7510 ZAW 109,29 an 2800 BK 5.649,93

144,00 € - 100,00% - 365 Tage _ 11.86%

. 1 ZA i
5. Effektiver Zinssatz 5.540,64 € - 80 Tage

6. Skontobetrag (netto) 144,00 €
— Zinsen 109,29 €
= Finanzierungsgewinn 3471 €
Losung 6
1 Darlehen Tilgung Zinsen Gesamtzahlung
1. Jahr 140.000,00 € 20.000,00 € 8.400,00 € 28.400,00 €
2. Jahr 120.000,00 € 20.000,00 € 7.200,00 € 27.200,00 €
3. Jahr 100.000,00 € 20.000,00 € 6.000,00 € 26.000,00 €
2. Abzahlungsdarlehen:

Tilgungsbetrige sind gleich hoch bei abnehmenden Zinsen
3.7 Jahre

4. Abzahlungsdarlehen:
Zahlungsraten nehmen ab (Tilgungsrate gleich hoch, fallende Zinsbetrige)

Annuititendarlehen:
Zahlungsraten bleiben gleich hoch. Der Anteil der Tilgung nimmt mit jeder Rate zu, weil die Zinsen
von der abnehmenden Restschuld berechnet werden.
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Losung 8 (Fortsetzung)

6. Festgeld:

Das Geld (in der Regel mindestens 5.000,00 €) wird auf einem speziellen Konto festgelegt und kann

nicht vor Ablauf einer bestimmten Frist (z. B. 6 Monate) abgehoben werden.

Termingeld (Kiindigungsgeld):

Vereinbarung einer Kiindigungsfrist fir die Termineinlage von mindestens 30 Tagen.

7. Von der Hohe des angelegten Betrages und der Laufzeit,

Lésung 7
1. =335,00 € (38.525,00 € : 115 Stiick)
2. Kurswert 38.525,00 €
+ 1,00% Spesen v. KW 385,25 €
= Banklastschrift 38.910,25 €
3.1 2700 WP an 2800 BK 38.910,25
3.2 2800 BK an 5780 DDE 345,00
4. Kurswert 43.700,00 €
+ 1,00% Spesen v. KW 437,00 €
= Banklastschrift 43.263,00 €
43,700 € : 115 Stiick = 380,00 €
Der Stiickkurs st um 45,00 Euro gestiegen.
5. 2800 BK 43.263,00 an 2700 WP 38.910,25
5784 EAWD 4.352,75
6. Kursgewinn 4,352,75 €
+ Dividende 345,00 €
— Depotgebiihren 20,00 €
= Gesamterlos in 480 Tagen 4.677.75 €

4.677.75 € - 100,00% - 365 Tage _ g 140,

Effektive Verzinsung: 38.91025 € - 480 Tage

7. Die effektive Verzinsung des Aktiengeschifts liegt wesentlich tiber den in der Grafik aufgefiihrten
Zinssitzen.

Lésung 8

1. Uberzichungskredit:
Der Uberzichungskredit heiffit bei Geschiftsleuten Kontokorrentkredit und bei Privatpersonen

Dispositionskredit. Der Kreditgeber riumt dem Kreditnehmer einen Kreditrahmen ein (z. B. Dispo-
kredit bis zu drei Netto-Monatsgehilter).

Konsumentenkredit:

Der Konsumentenkredit ist ein zweckgebundener Kredit an private Haushalte (z. B. Automobil-
finanzierung) in Form eines Anschaffungsdarlehens oder eines Ratenkredits. Die Rickfithrung
des Kredits erfolgt in festen monatlichen Raten. Als Sicherheiten dienen hiufig Lohn- und
Gehaltsabtretungen und Sicherungsiibereignungen.

Wohnungsbaukredit:

Der Wohnungsbaukreditist ein langfristiger Kredit zum Zwecke des Erwerbs von Wohnungseigentum.
Er lautet auf eine feste Kreditsumme und ist durch Grundpfandrechte (z. B. Hypothek) abgesichert.

2. Bei einem Wohnungsbaukredit hat die Bank durch die Grundpfandrechte eine wesentlich gréfiere
Sicherheit, falls der Kreditnehmer nicht mehr zahlen kann.

3. Individuelle Antworten der Schiiler.

4. Festverzinsliche Wertpapiere sind Schuldurkunden. Sie werden als Gliubigerpapiere, Schuldver-
schreibungen oder Rentenpapiere bezeichnet. Der Inhaber hat einen Anspruch auf Riickzahlung
und Verzinsung der angelegten Summe. Die festverzinslichen Wertpapiere garantieren einen gleich-
bleibenden Zinssatz, der vom Nennwert berechnet wird.

5. Aktie:
Teilhaberpapiere, Dividende, u. U. starke Kursschwankungen (grofieres Risiko)

festverzinsliche Wertpapiere:
Glaubigerpapier, Zinsen, relativ schwache Kursschwankungen (geringes Risiko) ¢
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Lésung 9
L A B Q
1 SparBank Regensburg Gewerbebank Regensburg
2 | Eingabedaten
3 Kreditbetrag 200.000,00 € 200.000,00 €
4 | Laufzeit 250 Tage 250 Tage
5 Zinssatz 8,00% 7,70%
6 | Bearbertungsgebiihr 0,80% 1,20%
7
8 | Berechnung
9 Zinsen 10.958,90 € 10.547,95 €
10 | Bearbeitungsgebiihr 1.600,00 € 2.400,00 €
11 | Kreditkosten gesamt 12.558,90 € 12.947,95 €
12
13 | Effektive Verzinsung 9,24% 9,57%
2. B9 =B3*B4¥B5/365 Tage
B10=B3%B6
B11 = B9+B10
B13 = B11%100,00% %365 Tage/((B3-B10)*B4)
3.1 2800 BK 198.400,00
6750 KGV 1.600,00 an 4200 KBKV 200.000,00
3.2 7510 ZAW an 2800 BK 1.358,90
3.3 4200 KBKV an 2800 BK 200.000,00

Lésung 10
1. 1.163,52 € = 100,00%
4.810,20€ = x%

Verinderung:

4.810.20 € - 100,00%
2 2 = 413,429
1.163,52 € b

Der DAX ist vom Start 1988 bis zum Jahr 2008 um iiber 300,00% gestiegen.

2. 8.067,32 €

3. Grofite Zunahmen: 1993, 1997, 1999
Grofdte Anahmen: 1990, 2002, 2008

4. Feswverzinsliche Wertpapiere sind Sparbricfe; sichere Geldanlage, kaum bzw. kein Kursrisiko ...




5. Aktuelle Wertpapierkurse der DAX-Unternchmen im Internet, im Fernschen (Bérsenbericht), im
Wirtschaftsteil der Tageszeitung.

Deutsche Postbank:

Die Postbank Gruppe ist mit 14,1 Millionen Kunden und rund 22000 Beschiftigten einer der grofien
Finanzdienstleister Deutschlands. 2004 ging die Deutsche Post AG an die Borse. Seit 2006 ist sie im
DAX gelistet. Haupranteilseigner ist die Deutsche Post AG.

Deutsche Post:

Die Deutsche Post AG ist das grofite Logistik- und Postunternchmen der Welt. Sie entstand 1995 durch
Privatisierung gemeinsam mit der Deutschen Telekom AG und der Postbank AG aus der Behérde Deut-
sche Bundespost.

Deutsche Telekom:

DicDeutsche Telekom AGisteine Aktiengesellschaft, die aus der Privatisicrung des Telekommunikations-
bereichs der Staatlichen Deutschen Bundespost hervorgegangen ist.

Alle drei Aktiengesellschaften haben ihren Sitz in Bonn.

Nutzen Sie fitr weitere Informationen das Internet und informieren Sie sich asnch iber entsprechende
Ausbildungsberufe.

Lésung 11

1.1 2400 FO 5.950,00 an 5100 UEHW 5.000,00
4800 UST 950,00

1.2 2400 FO 70,64 an 5710ZE 60,64
5430 ASBE 10,00

1.3 2800 BK an 2400 FO 6.020,64

. : o .

2. Zinssatz: 60’6455501,83’20./;1 %:gBETage =12,00%

Lésung 12
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Losung 13

1. 7. B.: AG-Anteil zur Sozialversicherung, Jubildumsgratifikationen, Weihnachtsgeld

2.19.679,00€ = 100,00%
2901,00€ = %
2.901,00 € - 100,00%

Anstieg: Sms —_Svvo 0 = 14.74%

19.679,00 €

3. West Ost:
27.054,00€ = 100,00% 18.536,00 € £ 100,00%
4.206,00€ = x% 3.394,00 € 2 x%
Ansticg: 4.206,00 € - 100,00% = 15,55% Anstieg: 3.394,00 € - 100,00% = 18,31%

27.054,00 € 18.536,00 €

Suirkerer Anstieg im Osten, um zu einer Angleichung der Léhne zu kommen.

4.53.840,00€ 2 100,00%
35.290,00€ = x%

35.290,00 € - 100,00% _ 5
53.840,00 € =R

Ein Industriearbeitnehmer in Ostdeutschland verdiente 2006 um 34,45% weniger als ein westdeut-
scher Arbeitskollege.

Lésung 14
1. 5,89%

2. Wegen der niedrigeren Lohnkosten wird dieses Unternchmen die Produktion noch stirker nach
Osterreich verlagern, um die Konkurrenzfahigkeit zu erhalten bzw. zu erhéhen.

3. Entlassungen, Wohnortwechsel, héhere Mobilitit

4. Fachkrifte, Steuern, Infrastruktur

Lésung 15

=

. Schitzung individuell;
Berechnung in Euro: 677,00 €; in Prozenten: 41,21%

[ 28]

- In Euro: 357,00; in Prozenten: 31,29%

[

. 6,66%
- 1991: 30,55%; 2008: 35,43%

BN

wn

- Der Bruttoverdienst ist zwar von 1991 bis 2008 um 41,21% gestiegen, die Kaufkraft ist aber im glei-
chen Zeitraum um iiber sechs Prozent gesunken.

6. Z. B.: geringe Sparquote bei gleichbleibendem Konsumverhalten oder Riickgang des Konsums, lin-
gere Ansparzeiten fur groflere Anschaffungen, Vermégensbildung wird eingeschrinkt usw.



Lésung 16

GEHALTSABRECHNUNG (VEREINFACHT)

FUR KLAUS BENTZ, OKTOBER 20..

Bruttogehalt

Abzlige
1. Steuern
Lohnsteuer (1V/0) 362,16 Euro

Solidaritatszuschlag 19,91 Euro

Kirchensteuer 28,97 Euro

2. Sozialversicherung

191,50 Euro

Rentenversicherung 241,19 Euro
Arbeitslosenversicherung 33,94 Euro

Pflegeversicherung 29,69 Euro

Abziige gesamt

Nettogehalt

2.424,00 Euro

496,32 Euro
907,36 Euro

1.516,64 Euro

2. Herr Bentz ist verheirater, seine Frau ist berufstitig und verdient etwa gleich viel. Das Ehepaar Bentz
hat keine Kinder.
3. Abzlige gesamt: 37,43%
4.1 6300 G 2.424,00 an 2800 BK 1.516,64
4830 VFA 411,04
4840 VSV 496,32
5.2 6400 AGASVY an 4840 VSV 468,44
5.3 4840 VSV an 2800 BK 964,76
Lésung 17
1. West: Ost:
183620€ 2 100,00% 1650,60 € = 100,00%
1.867,09€ = % 1.674,14€ = %
1.867.09 € -100,00% _ o _ 167414 €-100,00% _ o
- 1.836,20 € g i = 1.650,60 € L85
Erhéhung um 1,68% Erhéhung um 1,43%
2. 2009: Erhéhung der Krankenversicherung > Senkung der Arbeitslosenversicherung.
Noch keine Angleichung Ost-West bei Renten und Arbeitslosenversicherung.
3. Individuelle Lésungen, wie z. B.
Gesundheitsfonds: Gesetz zur Stirkung des Wettbewerbs in der gesetzlichen
Krankenversicherung (GKV-WSG);
Rente mit 67: Gesetzentwurf;
Personliche Konsequenzen:  Riester-, Riirup-, Betriebs-, Privatrente, §
16

Lésung 18

gesetzlich freiwillig bzw.

P | k 7 4
CESOhyaeRaaLa festgelegt tarifvertraglich

Unfallversicherung X

betriebliche Altersversorgung X
Weihnachtsgeld X
bezahlter Urlaub X

Lohnfortzahlung im Krankheitsfall

4

Zuschisse zu vermégenswirksamen Leistungen X

bezahlte Feiertage X

Gewinnbeteiligung X

Losung 19

. 0840 FP 31.500,00
2600 VORST 5.985,00 an 2800BK 37.485,00

ra

. Abschreibungsbetrag: 5.250,00 €; angenommene Nutzungsdauer: 6 Jahre

L

. 6520 ABSA an 0840TFP 5.250,00

=

. 2800 BK 505750 an 5410 EAAV 4.250,00
4800 UST 807,50

5410 EAAV 4.250,00
6960 VAVG 1.000,00 an 0840FP 5.250,00

Lésung 20

richtig | falsch

Alle selbststandig nutzbaren, beweglichen Wirtschaftsgiter, deren Anschaffungskosten
héchstens 150,00 € netto betragen, werden beim Kauf sofort als Aufwand auf dem Konto X
6800 BMK erfasst.

Alle selbststdndig nutzbaren, beweglichen Wirtschaftsgtiter, mit Anschaffungskosten

150,01 € bis 1.000,00 € brutto, werden auf dem Konto 0895 SP erfasst. X
Die Sammelposten werden (iber eine Dauer von 5 Jahren mit 20%, jeweils zum Jahres- X
ende, (ber das Konto 6520 ABSA abgeschrieben.

Sammelposten gehéren zum Anlagevermégen. X

+Hochwertige* Anlagegtiter mit einem Anschaffungswert von mehr als 1.000,00 € miis-
sen zeitanteilig beginnend mit dem Monat der Anschaffung abgeschrieben werden. Be- X
reits angefangene Monate sind dabei nicht mehr zu bertcksichtigen.

Beim Verkauf von Anlagegutern rechnet sich der zeitanteilige Restbuchwert bis ein- X
schlieBlich des Monats vor dem Verkauf.
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Lasung 21

1. 2400 FO 1.428,00
5410 EAAV 1.200,00

2.2880 KA 95,20
5410 EAAV 80,00

3.2400 FO 4.165,00
5410 EAAV 3.500,00

4, 2880 KA 714,00
5410 EAVG 600,00
6960 VAVG 1.800,00

Lésung 22

1. 0700 MA 65.000,00
2600 VORST 12.350,00

2. 6520 ABSA

3. Steuerersparnis: 35,00% von 5.000,00 € = 1.750,00 €

4.2400 FO 53.550,00
5410 EAAV 45,000,00
6960 VAVG 5.000,00

Lésung 23

1. Geschiftsfille

1.1 6000 AWR 54.000,00

2600 VORST 10.260,00

1.2 4400 VE 2.975,00

vorbereitende Abschlussbuchungen
1.3 6000 AWR
1.4 6002 NR

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

an

5410 EAAV
4800 UST

0860 BM
5460 EAVG

5410 EAAV
4800 UST

0860 BM
5460 EAVG

5410 EAAV
4800 UST

0700 MA
5460 EAVG

5410 EAAV
4800 UST

0840 FP

4400 VE
0700 MA

5410 EAAV
4800 UST

0700 MA

4400 VE

6000 AWR
2600 VORST

6001 BZKR
6000 AWR

1.200,00
228,00
850,00
350,00

80,00
15,20

2,00
78,00

3.500,00
665,00

3.400,00
100,00

600,00
114,00

2.400,00

77.350,00
5.000,00

45.000,00
8.550,00

50.000,00

64.260,00

2.500,00
475,00

3.200,00
1.400,00

Lasung 23 (Fortsetzung)

2: 8 2000 R

H S 6000 AWR H
8000 23.400,00]8010 18.600,00 1.1 4400 54.000,00 (1.2 4400 2.500,00
6000 4.800,00 1.3 6001 3.200,00 (1.4 6002 1.400,00
23.400,00 23.400,00 2000 4.800,00|8020 58.100,00
62.000,00 62.000,00
3. Minderbestand von 4.800,00 €
4, =58.100,00 €
5.1 6000AWR an  2000R 4.800,00
5.2 8010 SBK an 2000 R 18.600,00
5.3 8020 GUV an 6000 AWR 58.100,00
Lésung 24
1. Strategische Fehler, Missmanagement durch Geldgier bzw. Bereicherung mancher Manager
2. Von 2007 auf 2008: 2,23%
Von 2008 auf 2009:  10,74%
3. Z.B.im Jahr 2008 in Niederbayern:
Eréffnete Insolvenzverfahren: Deggendorf (66), Landshut (226), Passau (111), Straubing (28).
Deutlicher Anstieg durch Wirtschafts- und Finanzkrise.
Hinweis: www.insolnet.de
4. Individuelle Losungen
Lésung 25
1. 2400 FO 71.400,00 an 5000 UEFE 60.000,00
4800 UST 11.400,00
2. 2470 ZWFO an 2400 FO 71.400,00
3. 6950 ABFO an 3670 EWB 36.000,00
4. 2800 BK 14.280,00
6950 ABFO 48.000,00
4800 UST 6.120,00 an 2470 ZWFO 71.400,00
ZWEQO (brutto) 71.400,00 €
— Zahlung 14.280,00 €
= Ausfall (brutto) 57.120,00 €
- UST 9.120,00 €
= Ausfall netto 48.000,00 €
5. 3670 EWB an 5450 EAWB 36.000,00
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Losung 26
3, A \ B c D
BERECHNUNG DER EINZELWERTBERICHTIGUNG
5 AM JAHRESENDE
2 .
Zweifelhafte Forderung | geschétzter erforderliche
3 Kiinds (brutto) Ausfall Einzelwertberichtigung
4 | Amann GmbH 4.046,00 € 40,00% 1.360,00 €
5 |Berger & Co. 2.142,00 € 30,00% 540,00 €
6 | Cleister & Sthne 833,00 € 60,00% 420,00 €
7 | Dormann-Werke 3.332,00 € 70,00% 1.960,00 €
8 | Eigenseer & Co. 9.639,00 € 40,00% 3.240,00 €
9 | Friedrich AG 6.188,00 € 80,00% 4.160,00 €
10
1 Erfordetliche Einzelwertberichtigung 11.680,00 €
12 Vorhandene Einzelwertberichtigung 10.800,00 €
13 Anpassung (Erhéhung) 880,00 €
I
2. D4 =(B4/119)*C4
D13 = D11-D12
3. 6950 ABFO an 3670 EWB 880,00
4. Der Ausfall ist geschitzt; erst wenn der Ausfall endgiiltig ist, kann auch die Umsatzsteuer exakt
berichtigt werden.
5.1 6950 ABFO 3.400,00
4800 UST 646,00 an 2470 ZWFO 4.046,00
5.2 2800 BK 952,00
6950 ABFO 1.000,00
4800 UST 190,00 an 2470 ZWFO 2.142,00
5.3 2800 BK 333,20
6950 ABFO 420,00
4800 UST 79,80 an 2470 ZWFO 833,00
5.4 2800 BK an 2470 ZWFO 3.332,00

6.

20

Auf dem Konto 3670 EWB wird nur am Jahresende (31. Dezember) gebucht. Wihrend des Jahres
spricht man von einem ruhenden Konto.

Abschreibungsart am 31. Dezember: )
indirekt, da der Forderungsausfall noch nicht endgiiltig ist und das Konto 2470 ZWFO aus Griinden
der Klarheit und Ubersichtlichkeit nicht angesprochen werden kann.

Abschreibungsart im Februar des Folgejahres: '
direke, der Ausfall ist z. B. bei 5.1 endgiiltig und das Konto 2470 ZWFO ist entsprechend zu
korrigieren.

5495 EFO
4800 UST v

2800 BK 714,00 an 600,00

114,00

Lésung 27

L[ A B g
1 BERECHNUNG DER PAUSCHALWERTBERICHTIGUNG (PWB)
AM JAHRESENDE
2
3 einwandfreie Forderungen (brutto) am 31. 12. 20.. 166.600,00 €
‘ 4 —Umsatzsteuer 19,00% 26.600,00 €
5 = einwandfreie Forderungen (netto) 140.000,00 €
6
T Prozentsatz der PWB 1,00% 1.400,00 €
8 | vorhandene PWB aus dem Vorjahr 400,00 €
9 | = Anpassung (Erhéhung) 1.000,00 €
10
2. C4=(C3/119)*B4
E7=@G5rB7
3. 6950 ABFO an 3680 PWB 1.000,00
4. 3680 PWB an 5450 EAWB 2.400,00
Lésung 28

1. Ein Forderungsverlust entsteht, wenn ein vertraglich vereinbartes Entgelt vom Schuldner teilweise
oder vollstindig nicht beglichen wird.

Wenn ein Schuldner weder termingerecht noch bis zum Ablauf einer vom Glaubiger festgelegten
Nachirist zahlt, so gerit er in Zahlungsverzug.

Zahlungsmoral ist das Handlungsmuster der korrekten, piinktlichen Zahlung. Gerade in wirtschaft-
lich schlechten Zeiten lsst die Zahlungsmoral besonders zu wiinschen iibrig. Da sind die Schuldner
daran interessiert, sich durch spite Zahlung nach einigen Mahnungen zusitzliche Liquiditit — sozu-

sagen einen Kredit von ihren Lieferanten — zu verschaffen und hohe Uberzichungszinsen bei ihrer
Bank einzusparen.

2. Forderungsverluste: Zunahme um 20,00%.

Zahlungsverzug: Zunahme um rund 12,00%.
Beides liegt unter dem europiischen Durchschnitt.

3. Hohere Abschreibungsbetrige:

evtl. hoherer Prozentsatz bei der Pauschalwertberichtigung

Einzelwertberichtigungen werden vorsichug vorgenommen (hdhere Ausfallschitzungen!)
Insbesondere gezieltes Forderungsmanagement:

sorgfiltige, konsequente Kundenbeurteilung, Kundenbeobachtung und Mahnwesen.

Lésung 29

35,00% von 6.500,00 € ergeben eine Steuerersparnis von 2.275,00 €.

Lésung 30

Die Zahlen der Ergebnisrechnung bilden die Grundlage fiir die Kalkulation und die Kostenkontrolle.
Periodenfremde Posten verfilschen die Ergebnisrechnung.
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